



绿色发展向优向好

——贵安新区全力推进生态文明示范区建设

作为肩负生态文明示范区建设任务的国家级新区,自成立以来,贵安新区始终把生态文明示范区建设作为重大的政治工程、发展工程、环境工程和民生工程,全力推进各项工作落实。

贵安新区高质量发展大会召开以来,贵安新区聚焦绿色生产、绿色消费、绿色生活、绿色文明“四大行动”,精准发力、全力推进,绿色发展的底色更加鲜明、绿色发展的成色更加显著。

绿色发展成绩斐然

走进位于贵安新区的中粮可口可乐贵州工厂生产车间,一瓶瓶可口可乐系列产品从自动生产线上下线,检测后装箱运往仓库。每一瓶饮品瓶身上均印有“回收我”的可持续包装标志,承载着企业绿色发展的生动实践。

在建厂之初,中粮可口可乐贵州工厂牢固树立绿色发展理念,建设信息化、数字化生产线,从设备到技术,力求实现能耗最低、物耗最少、水耗最省,发力绿色生产。

去年12月,该公司获评“2023年省级绿色工厂”,进一步扩大贵安新区绿色工厂“朋友圈”。截至目前,贵安新区获批国家级绿色园区1个、国家级绿色数据中心4家、省级绿色工厂4家、省级中小企业特色产业集群1个。

近年来,贵安新区坚持以绿色为底色,着力发展绿色产业、绿色经济,推进节能、降碳、减污、扩绿,取得显著成效。

全面推进工业、建筑、交通等领域清洁低碳转型,宁德时代贵州基地获得国家“零碳工厂”认证;积极推动工业园区及工业企业绿色低碳技术改造工作,晶泰科二期智能显示模组、宁德时代贵州新能源电池制造基地等技改项目深入推进;加快地热能开发利用,以马场科技新城、大学城为先行区,规划建设“地热+”可再生能源站,逐步将贵安新区打造成贵州省区域绿色低碳新型城市地热能示范区。

作为全国首批、西南地区唯一一个获准开展绿色金融改革创新的国家级试验区,贵安新区大力改革探索,在全国绿色金融试验区5年中期评估中,评分在中西部地区排名第一。

数据显示,2023年贵安新区绿色经济占比达42.9%,高技术制造业和战略性新兴产业成为工业增长的新引擎。

绿色生活蔚然成风

“既能把资源合理回收利用,又督促大家爱护环境,还可获得日常生活用品,这是一举三得的好事。”每周,贵安新区湖潮乡车田村定期举行的垃圾分类积分兑换活动,总能引来当地村民的积极参与。

花溪大学城大学生每逢周三便骑行共享单车前往党武集市“打卡”;马场镇、高峰镇居民出行乘坐新能源、清洁能源公交……从垃圾分类到低碳出行,从环保购物到健康饮食,贵安新区广大市民正积极践行绿色生活。

2023年,贵安新区将生活垃圾分类作为倡导绿色生活的引领性工作,大力推动垃圾分类回收与再生资源回收“两网融合”,提高生活垃圾资源化利用率,进一步推动全民在食、住、行、游等方面加快向勤俭节约、绿色低碳、文明健康的方式转变。

目前,贵安新区海绵城市建成区达39.24平方公里,占城市建成区面积的70.07%。

同时,贵安新区加快建设贵阳大数据科创城环湖水系,打造月亮湖、星月湖、车田湖“三湖绿色生态走廊”,打好供水污水管网建设攻坚战,进一步擦亮生态文明的城市品牌。

此外,2023年,贵安新区还开展绿色机关、绿色商场和商务楼宇、绿色学校、绿色酒店、绿色家庭创建试点,构建绿色消费体系,并以实施绿色消费促进工程、绿色文旅融合工程、绿色物流提升工程“三大工程”为抓手,举办贵安新区“黔货出山·乐享贵安”“畅享樱花·乐享贵安”等系列促销活动,发放绿色消费券4.45万张。

生态环境持续向好

近日,在贵安新区从事商品房销售的黄先生在抖音平台发布了一条关于月亮湖的短视频,引发大量网友关注,阅读量达30多万人次,评论量达2000多人次。

“贵安新区生态环境太好了”“去过贵安好几次,环境真的没得说”“突然有了在贵安买房的冲动”……网友好评如潮。

贵安新区生态环境之美,除了“天生丽质”外,还与后天的“锦上添花”分不开。

近年来,贵安新区对标国家生态文明建设要求,强化顶层设计,保持战略定力,深入推进生态文明建设,打出一系列“组合拳”——

印发《贵安新区“十四五”土壤、地下水和农村生态环境保护规划》,有力有序有效推进生态环境保护督察整改及污染防治工作,严守发展和生态两条底线。

围绕实施绿色文明行动,打好蓝天、碧水、净土、固废、乡村环境整治“五大攻坚战”,贵安新区加快推进人与自然和谐共生的现代化,落实和强化大气污染各项防治措施,科学防控污染天气。

推进“无废城市”建设,强化固体废物安全处置利用,实现一般工业固废处置利用率100%、医疗废物无害化处置率100%。大力推进农村生活污水治理,实现农村黑臭水体动态清零,完成64个行政村的生活污水治理。

建立生态环境信息公开、环境信用评价、环境污染责任保险、突发生态环境事件应急管理机制,严格落实河湖长制、林长制,强化环境影响评价和排污许可管理。

《2023年贵安新区直管区环境状况公报》显示,2023年贵安新区直管区空气质量优良率达99.5%,境内甘河、车田河、麻线河、马场河、思丫河水体水质为“良好”。

城市品质全面提升

——贵安新区全力打造统筹城乡发展示范区

统筹城乡融合发展是高质量发展的必然要求,也是国家级新区贵安新区的重要使命。贵安新区高质量发展大会召开以来,贵安新区持续做强城市功能,加快吸引人口导入、集聚高端人才,着力推动产城融合、城乡融合,全力打造统筹城乡发展示范区。

人口导入持续加力

6月,走进上海师范大学附属贵安实验学校建设项目现场,学校两栋教学楼已封顶,音乐教室、舞蹈教室、国学教室等多功能教室也配备齐全;在贵安新区尚义路小学项目建设现场,足球场已铺上天然草皮,田径场的塑胶跑道也已铺设完毕。两所学校都将于今年9月开学。

自贵安新区高质量发展大会召开以来,贵安新区持续推动机构迁入,上海师范大学、贵阳市尚义路小学等一批省内外优质教育资源落地新区合作办学。省属四所高校(贵州医科大学、贵州财经大学、贵州理工学院、贵州轻工职业技术学院)新校区建成投用,15家省市国有企业、事业单位、科创平台落户新区。

一年来,贵安新区紧盯政策、机构、住房、人才,围绕“卡、钱、户、房、岗”,实施人口人才集聚行动,出台住房公积金既提又贷,户籍限制全面放开、“一网通办”,强化就业服务等系列支持政策,加快吸引人口导入、高端人才集聚,积极争取符合新区定位的省、市单位和国有企业迁入,投用各类人才住房1.97万套,围绕“三大产业集群”建成贵阳贵安大数据产教联合体等实训基地6个,培养技能型人才8000余人,引进各类人才3.6万人,同比增长71.4%。

数据显示,自去年6月以来,贵安新区新增人口5.9万人,现有常住人口43.29万人。

产城融合加快推进

目前,贵安新区累计落地数据中心20个、枢纽配套项目3个,成为全球集聚大型和超大型数据中心最多的地区之一。一年来,贵安新区在产业导入方面持续发力。今年一季度,贵阳贵安数字应用场景发布会在贵阳大数据科创城举行,发布数字应用场景51个,其中开放场景21个、建设场景30个;花溪大学城重点发展科教服务业和现代商贸服务业,培育市场主体2600余家;马场产业新城发展先进装备制造、新能源新材料产业,成为全省首个“双百亿园区”。如今,随着华为、腾讯、苹果、比亚迪等世界500强企业先后落地,贵安新区已成为世界500强企业竞相追逐的崭新舞台。

提升公共服务,优化城市功能配套是贵安新区推进产城融合的又一个重要抓手。围绕衣、食、住、行和医疗、教育等配套,贵安新区不断引入优质教育资源,推动医疗服务体系构建。

一年来,为实现小病不出村、大病不出省,让新区群众更有“医”靠,贵安新区通过做实村卫生室、做优镇卫生院、做强国家区域医疗中心,多措并举改善群众就医条件,全力构建高品质医疗卫生服务体系,织就覆盖全区的健康平安网。目前,中山大学附属第一医院贵州医院获批国家区域医疗中心,获评贵州省三甲甲等综合医院;马场镇卫生院县域医疗中心项目通过省级验收。

此外,贵安新区还围绕“三城两组团”布局,全力构建以贵阳大数据科创城为核心,以云漫湖、红枫湖、克酬水库等文旅休闲商业带为串联,马场产业新城、大学城两大区域级商业中心和多个社区商圈为支撑的商业发展体系,基本形成大学城等9个成熟社区商圈,思雅美食工厂等12条特色商业街区,城市“烟火气”日益浓厚。

城乡融合固本强基

龙宝大坝的1261亩现代农业示范田,是贵安新区端牢粮食饭碗、统筹城乡发展的“试验田”。去年,这片示范田喜获丰收,水稻亩均产量达到652.11千克,较2022年增产6.9%。在龙宝种粮过程中,贵安新区总结出在良种上作示范、在农机上作示范、在组织方式上作示范、在改革创新上作示范、在实际成效上作示范的“龙宝种粮”模式。

一年来,贵安新区深入推进城乡融合,建设宜居宜业和美乡村,推动农业提质增效,推进农村“五治”工作,提升农民人均纯收入、村集体收入、亩均收入“三大收入”,群众获得感、幸福感明显增强。目前,贵安新区已建成高标准蔬菜保供基地8000亩、智慧设施渔业基地2个;引进种业企业3家,建成林卡辣椒等种繁基地3个,党武辣椒获国家地理标志产品品牌认定;获认定“一村一品”示范村15个;完成宜居农房改造100户,实现农村黑臭水体动态清零,30户以上自然村寨垃圾收运体系基本实现全覆盖,无厕所、旱厕户基本清零,农村人居环境不断改善。

今年以来,贵安新区以“四在农家·和美乡村”示范建设为载体,坚定不移强“三农”,全面推进乡村振兴开新局。一季度,贵安新区农业总产值增长6.8%,增速位居全省第一;农村常住居民人均可支配收入增长8.2%,增速全省第四。新区城乡居民收入比从2022年四季度的2.6比1缩小到今年一季度的2.11比1。

得益于城乡融合发展的深入推进,贵安新区“六月六”风情街、车田村、瑞士风情小镇等闲置低效旅游项目盘活取得实质性进展;各乡镇、街道的文化创意、农事体验、康养避暑等业态也呈现向上趋势,越来越多具有贵安特色的农业新业态如雨后春笋发展起来。随着城市“一圈两场三改”和农村“五治”的深入推进,目前贵安新区已完成84个行政村村庄规划并衔接城市规划,让繁华城市与繁荣农村各美其美、美美与共。



贵安华数云数据中心依山傍水。



环境优美的月亮湖公园。



中山大学附属第一医院贵州医院一角。



依托良好的生态环境,车田村打造露营地,日渐受到游客喜爱。



贵阳日报融媒体中心记者 梁俊鹏 汤欣健 文石照 摄

俯瞰花溪大学城。